Prvky  p4
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Umiestnenie v tabuľke.

[image: image3.emf]Prvky p4 sa nachádzajú sa v p – bloku PSP, VI. A skupina ( 16. Skupina). Na valenčnej vrstve majú 6 elektrónov v orbitáloch s a p. Ich všeobecná elektrónová konfigurácia valenčnej vrstvy je ns2 np4. 

 Úloha 1: Napíšte elektrónové konfigurácie všetkých prvkov 16. skupiny. Porovnajte elektronegativitu, teploty topenia a varu všetkých prvkov.
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Vlastnosti:

Všetky chalkogény okrem kyslíka sú pri bežných podmienkach tuhé látky. Kyslík sa svojimi vlastnosťami výrazne odlišuje od ostatných prvkov skupiny. S rastúcim protónovým číslom rastie kovový charakter prvkov. 
Chalkogénom chýbajú do stabilnej elektrónovej konfigurácie (zaplnenia orbitálov) dva elektróny. Tie môžu získať v iónových, alebo kovalentných zlúčeninách vytvorením dvoch jednoduchých väzieb, alebo jednou dvojitou väzbou. Vtedy majú oxidačné číslo –II. Síra a prvky pod ňou majú však menšiu schopnosť tvoriť anióny ako kyslík. Iónové zlúčeniny tvoria len s prvkami s nízkou elektronegativitou.( Prvky s). Ak tieto prvky použijú voľné d-orbitály, môžu sa vyskytovať v oxidačných čísla najčastejšie IV a VI.

Úloha 2: Pomocou rámčekových diagramov vysvetlite existenciu najčastejších oxidačných čísel síry, selénu, telúru a polónia

Úloha 3: Vysvetlite, prečo má kyslík rozdielne fyzikálne aj chemické vlastnosti ako ostatné chalkogény. 

Síra


Je to žltá pevná látka, nerozpustná vo vode. Vyskytuje sa  vo viacerých alotropických modifikáciách. Pri normálnej teplote je stála kosoštvorcová síra, ktorá kryštalizuje v bipyramídach a pri 90,5 C sa mení na ihličky jednoklonnej síry. Základnou stavebnou jednotkou kryštalickej síry sú osematómové molekuly S8. Zohrievaním síry sa štiepia za vzniku dlhých reťazcov a síra kvapalnie. Keď vlejeme roztopenú síru do vody vzniká amorfná modifikácia síry, ktorá je plastická a ťahá sa ako guma. Okrem toho poznáme sírny kvet, ktorý vzniká náhlym ochladením sírnych pár. Je to biogénny prvok, tvorí súčasť bielkovín
V prírode sa voľná síra vyskytuje v sopečných kráteroch na Sicílii a v ložiskách v hĺbke zeme v Loisiane, Poľsku, Grécku, Japonsku, Kaukaze, Urale. Častejšie sa vyskytuje v sulfidoch a síranoch : pyrit FeS2, galenit PbS, sfalerit ZnS, sadrovec  CaSO4.2H2O, baryt BaSO4, rumelka HgS. Nachádza sa aj v Glauberovej soli - dekahydrát síranu sodného (Na2SO4.10H2O), ktorá je známa ako zázračná soľ.
Úloha 4: Vypočítajte hmotnostný zlomok síry  v pyrite a galenite.


Bezkyslíkaté zlúčeniny síry


Sulfán H2S

Je to prudko jedovatý plyn odporného zápachu. Zapácha po skazených vajciach, pretože v prírode vzniká rozkladom bielkovín. 

Je to redukčné činidlo. V laboratóriu sa pripravuje reakciou sulfidu zinočnatého a kyseliny chlorovodíkovej. Reakcia prebieha v tzv Kippovom prístroji.
Úloha 5: Napíšte rovnicu tejto reakcie a vyrovnajte ju.
 

Je zaujímavé porovnať vlastnosti sulfánu a vody.  Keďže ide o zlúčeniny prvkov, ktoré sú v tej istej skupine pod sebou, očakávajú sa spoločné vlastnosti. V nasledujúcej tabuľke sú uvedené základné vlastnosti  síry, kyslíka, vody a sulfánu.

Úloha 6: Všimnite si, napriek tomu, že molekula vody má menšiu hmotnosť ako molekula sulfánu, za normálnych podmienok je to kvapalina, pričom sulfán je plyn. Vysvetlite, prečo.

Vodný roztok sulfánu vo vode má kyslé vlastnosti. Jeho vodný roztok sa nazýva kyselina sulfánová. Od nej sú odvodené dva druhy solí: sulfidy a hydrogensulfidy. Sulfidy prvkov bloku s sú iónové a rozpustné vo vode. Ostatné sú vo vode nerozpustné. Sú charakteristicky sfarbené. Sulfidy môžeme pripraviť aj priamou reakciou síry a príslušného kovu pri zahriatí 
Úloha 7: Ako sa sfarbí lakmusový papierik a fenolftaleín v prostredí sulfánu?

Úloha 8: Napíšte vzorce: sulfid zinočnatý, hydrogensulfid meďný, sulfid hlinitý, sulfid olovnatý, hydrogensulfid vápenatý sulfid sodný 
Úloha 9: Napíšte názov: CdS, HgS, Ag2S, KHS,  

Úloha 10: Reakciu prípravy sulfidu zinočnatého priamym zlučovaním  


Kyslíkaté zlúčeniny síry
Síra tvorí oxidy a kyseliny s oxidačnými číslami IV a VI. 

Oxid siričitý SO2
Bezfarebný štipľavý a jedovatý plyn, ktorý dráždi dýchaciu sliznicu. Je ľahko skvapalniteľný, pretože jeho teplota varu je 11°C. Je nežiadúcou zložkou ovzdušia. Vzniká spaľovaním síry ( reakciou s kyslíkom). Používa sa na výrobu kyseliny sírovej, na odfarbovanie a konzervovanie. Jeho rozpúšťaním vo vode vzniká slabá kyselina siričitá.
Úloha 10: Napíšte rovnicu spaľovania síry za vzniku oxidu siričitého
Úloha 11: Napíšte ako reaguje oxid siričitý s vodou


Oxid sírový SO3
Je to pevná látka s polymérnou štruktúrou. Pohlcuje vodu.  Pripravuje sa katalytickou oxidáciou oxidu siričitého ( ako katalyzátor pôsobí oxid vanadičný).
Úloha 12: Napíšte túto reakciu. 


Kyselina siričitá H2SO3
Je to slabá dvojsýtná  kyselina, ktorá je nestála. Tvorí dva druhy solí.

Úloha 13: Odvoďte od kyseliny siričitej dva druhy solí a uveďte 3 príklady ( názov aj vzorec)

Kyselina sírová H2SO4
 Patrí medzi veľmi silné kyseliny. S vodou sa mieša v každom pomere, pričom sa uvoľňuje veľké množstvo tepla. Pri jej riedení treba postupovať opatrne, vždy lejeme kyselinu do vody. Koncentrovaná je je 98 %. Má silné dehydratačné účinky ( je hygroskopická). Ak ju napríklad kvapneme na cukor, ten zuhoľnatie. Reaguje s väčšinou kovov. Koncentrovaná kyselina sa prejavuje ako silné oxidačné činidlo. Napríklad reakcia koncentrovanej kyseliny sírovej s meďou pri zahriatí má takýto priebeh: 

Cu  + H2SO4 → CuO + SO2 + H2O
Úloha 14: V rovnici doplňte oxidačné čísla všetkých atómov a napíšte, čo sa oxiduje, a čo sa redukuje.


Kyselina sírová v  zriedenom roztoku stráca svoje oxidačné schopnosti, prejavujú sa však jej kyslé vlastnosti s neušľachtilými kovmi, pričom vzniká príslušný síran a vodík.
Úloha15: Napíšte rovnice reakciíí kyseliny sírovej so zinkom, železom, sodíkom, hliníkom.

Úloha16: Napíšte rovnicu neutralizácie kyseliny sírovej s hydroxidom sodným a vápenatým.

Kyselina sírová je priemyselne najdôležitejšia kyselina. Používa sa privýrobe hnojív, liečív, farbív, výbušnín, plastov aj ako elektrolyt do olovených akumulátorov ( batérie v aute). Tvorí dva druhy solí. Sírany a hydrogensírany. Dôležité sú napríklad jej hydráty: 
Dihydrát síranu vápenatého

Pentahydrát síranu meďnatého – modrá skalica

Heptahydrát síranu železnatého – zelená skalica

Heptahydrát síranu zinočnatého – biela skalica

Úloha17: Napíšte vzorce predchádzajúcich hydrátov

Úloha 18: V literatúre ( na internete vyhľadaj princíp fungovania olovených akumulátorov)
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